



老年生活报

全国助老服务热线

0532-66610000

青岛市印发养老服务高质量发展三年行动计划 “七大行动”托起238万老人幸福晚年

近日,青岛市人民政府办公厅正式印发《青岛市养老服务高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,明确到2027年建成覆盖城乡、持续发展的养老服务体系建设,实现养老服务

事业与产业协同发展。该计划围绕“兜底保障有温度、普惠服务扩覆盖、多元供给优结构”目

标,提出七大重点行动,为238万老年群体托起“幸福夕阳红”。

(详见2版)

- 实施养老机构固本强基行动:分层构建养老新格局
- 实施居家社区扩围增效行动:打造居家养老“升级版”
- 实施医养康养提质赋能行动:破解老人“看病难”痛点
- 实施农村养老提档达标行动:为乡村振兴注入养老新动能
- 实施养老人才提升培育行动:筑牢养老服务人才根基
- 实施养老服务品质提升行动:实现智慧监管与服务优化
- 实施养老产业提速发展行动:推动产业融合与创新发展



“银发寻缘·山海之约”
优质男士,中老年
联谊等您赴约

本报讯 近日,由本报精心策划的“银发寻缘·山海之约”中老年单身联谊活动自启动报名以来,热线电话便响个不停。目前报名者中女士数量居多,主办方特向读者发出“绅士召集令”,邀请更多优秀男士踊跃参与,共赴这场春日海边浪漫之约。

报名登记表显示,参与活动的单身嘉宾堪称“藏龙卧虎”:既有军休干部、退休教师组成的“知性派”,也有医生、工程师等构成的“技术流”,更有舞蹈队、合唱团骨干等“文艺咖”。

区别于传统相亲活动的直白,本次活动以“轻社交”作为主线。活动当天,“海边寻宝”“同心协力”等趣味互动游戏将率先登场,打破大家初次见面的拘谨,帮助老年朋友们在合作互动中拉近彼此的距离。随后,别具特色的中医理疗体验,将帮助大家舒缓身心。晚餐过后,参与者将在丽莎望海佳苑舒适的环境中留宿,拥有更多深入交流的机会。

“68元全包价”无疑是本次活动的一大亮点,这一价格涵盖了意外险、两餐、住宿以及理疗等多项服务,极具性价比。

活动定于4月16日举行,有意向参与的单身朋友,请拨打热线(0532)66988698、66988903报名。别再犹豫,抓住这次机会,奔赴一场浪漫之约,开启生活全新篇章。 (记者 尚美玉)

60名“姜太公”上岗 景区就业新机会“落袋”银发族



4月3日,微风徐徐,62岁的姜立阳头戴竹编斗笠,身披蓑衣,手持钓竿,稳稳地坐在湖南省宁乡市炭河古城景区的情桥码头上。他时而全神贯注盯着水面,时而与往来游客互动闲聊。

“今天的主要工作就是坐在钓点钓鱼,和游客聊天、下棋等。”2小时后,姜立阳当天的工作结束,排队领到了40元报酬。令这位宁乡市黄材镇段溪村的村民没想到的是,60多岁还能解锁“带薪钓鱼”新体验:“每天工作时长不超过4小时,钓到的水产还可以自己带走!”

3月21日,炭河古城景区发布招聘启事:急招100名60周岁以上、身体健康健康的农民扮演“姜太公”,时薪20元且“上班

允许睡觉、打盹、发呆、闲聊”。姜立阳告诉记者,自己平日就喜欢钓鱼,这份工作不仅离家近、工作内容轻松,而且工资当天就能结清,对于像他一样的农村老人来说很有吸引力。

“招聘通知一经发出,两三天内的报名人数就多达千人。”炭河古城景区副总经理胡玉婷说,经过面试筛选及岗前培训,首批成功应聘的近60名农民“姜太公”于3月29日顺利走上各自“钓位”。

据胡玉婷介绍,炭河古城是周文化主题公园,招募老年村民扮演姜太公,是为了还原“姜太公钓鱼”的历史场景。“我们招募60周岁以上的农民,也是考虑这一群体的再就业有一定的困难。所以想把机会留给他们,为

乡村老年群体拓宽增收渠道。”

记者注意到,此前,云南昆明五华区松鹿部落招募“原始人”与游客互动,日薪百元还管饭;邯郸太行山招聘“被压的孙悟空”,工作内容为“接受投喂”等。这些来自景区的真人角色扮演“特招”岗位,既给游客带来新奇体验,又为银发族等群体创造了就业新机会。

“炭河古城景区招募银发族扮演‘姜太公’,对于满足企业用工需要、为高龄劳动者创造就业机会都具有重要意义。”中国劳动关系学院法学院学术委员会主任沈建峰分析认为,近年来,多个景区纷纷招募真人扮演互动角色,也反映出服务业、休闲娱乐业等业态的发展,推动了劳动力市场的多元化。

沈建峰提醒,这一用工现象可能还存在当事人约定不合理、不完善的地方,或用工过程中的风险分担不明晰。为此,应探索建立对灵活就业群体,尤其是农村高龄务工者的底线性保护制度,规定工作过程中的伤害分担机制、最长工作时间限制等内容。赵欢

2025山东养老服务 消费提振年启动

本报讯 4月2日,2025山东养老服务消费提振年暨“鲁焕春欣”康养文旅消费季启动仪式在滨州市举行。副省长王桂英出席启动仪式,省民政厅党组书记、厅长庄严,滨州市委书记宋永祥致辞。省政府办公厅副主任谢鹏飞,省体育局党组书记、局长乔云萍出席。

本次启动仪式由山东省民政厅、滨州市人民政府联合主办。焕新政策发布环节,省民政厅发布了“适老焕新 安居无忧”以旧换新居家适老化改造补贴政策,省体育局、国铁济南局等单位发布了“晨练暮舞 银龄悦动”老年体育活动策划、“山河共赴 时光漫旅”银发专列、“金融助老惠享银龄”金融赋能政策等。焕新活动发布环节,发布了“百家养老服务机构试住周”“养老服务消费进社区”“老年精品游”“居家适老化改造”等特色活动。启动仪式现场设置养老服务展区、文旅康养展区、适老化改造展区、智慧养老展区等9大展区121个展位,全省98家企业参展。

2025年,省民政厅认真贯彻省委、省政府关于提振消费的部署要求,组织开展2025山东养老服务消费提振年活动,全年将推出“鲁焕春欣”康养文旅消费季、“鲁颐夏养”生活品质消费季、“鲁乐秋安”爱心购物消费季、“鲁福冬暖”年终大促消费季等4个养老消费主题,进一步挖掘养老服务消费潜力,繁荣养老服务消费市场。 (本报记者)

举报欺诈骗保有奖
国家医保局呼吁
社会监督守护“看病钱”

据新华社电 记者7日从国家医保局了解到,国家医保局微信公众号已开通网上举报功能,广大社会机构和群众可线上反映欺诈骗保相关情况。

根据国家医保局、财政部发布的《违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,医疗保障行政部门对符合奖励条件的举报人按照案值的一定比例给予一次性资金奖励,最高不超过20万元,最低不少于200元。2024年11月,国家医保局召开医保基金社会监督暨举报奖励大会,为维护医保基金安全方面作出贡献的举报人现场颁发奖金。